

bb 73. időjárásjelentés

gk bzs la

1972. február 18.

este: a meteorológiai intézet jelenti február 18-án, pénteken

enyhe marad az idő

várható időjárás szombat estig:

változóan felhős, párás idő. a dunántúlon egy-két helyen kisebb esővel. a hajnali órákban helyenként köd. mérsékelt, időnként élénk, helyenként erős déli, délkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 5-10 fok között. /mti/

-56-

-v é g e -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 8-7. Telefon: 150-490, 350-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. február 19.

bb. 1. több mint egymilliárd forint a budapesti közművek fejlesztésére

1/-don/rj zs la

1972. február 19.

a fővárosi nagyszabású építkezések elválaszthatatlan tartozéka a közműépítés. e fontos ágazat fejlesztésének jelentőségét jól bizonyítja, hogy az idén ilyen célokra a fővárosi tanács fejlesztési alapjának csaknem egynegyedét, több mint egymilliárd forintot a víz-, a csatorna- és a gáz-hálózat bővítésére, rekonstrukciójára irányozta elő. a közművek közül a legdinamikusabb fejlődés a gázellátás és a távfűtés területén lesz. a gázfűtéssel ellátott lakások száma 17 ezerrel, a távfűtésűeké pedig több mint 10 ezerrel nő. a közművesített vízellátásba kapcsolt lakások száma az év végén meghaladja az 550 ezret és hasonlóan túllépi a félmilliót a „csatornázott”, lakásoké is.

a gázcsőhálózat fejlesztése során mintegy 50 kilométernyi vezeték fektetnek le, s csaknem 20 kilométernyi vezeték újítanak fel. új gázvezeték fektetnek le egyebek közt angyalföldön, a vágó béla utcában, a belvárosi zriny utcában, a xii. kerületi pagony utcában, valamint a zuglói lakótelepen. az idén egy sor már megkezdett gázcsőfektetés fejeződik be. így elkészül a xv. kerületi ujjalotai lakónegyed és az óbudai lakótelep, valamint a xii. kerületi budakeszi ut és a xvi. kerületi budapesti ut gázvezeték építése. a fűtési idény végéig mintegy 4500 lakást kapcsolnak be a hőszolgáltatásba az év végéig pedig további 5.500-at.

/folyt. köv./

- 1 -

NT

bb 1. /több mint folyt./ bh

ebben az esztendőben a csatornahálózat hossza kerekén 20 kilométerrel gyarapodik. elkészül a több éve épülő rákos-keresztúri főgyűjtőcsatorna és befejezik a III. kerületi rádió-árok rendezését. folytatódik a gyűjtőcsatornák építése kőbányán, a vaspálya utcában, a XI. kerületi galváni uton és pesterzsébeten, az Ősz szabó János utcában.

Jelentős fejlesztésre kerül sor a fővárosi vízellátás területén is. előreláthatólag már nyáron üzembehelyezik az új sashalmi gépházat, amely a most épülő 1000 milliméter átmérőjű vezeték naponta 100 ezer köbméter vizet juttat a lakosságnak. a sashalmi gépház látja majd el vízzel a pest megyei csömör község lakóit is. a külső kerületek jobb ellátását szolgálja az elosztó hálózat 1972-re tervezett 40 kilométeres bővítése.

/mti/

..-

bb 2. közvetlen kapcsolat a román villamosenergiarendszerrel - félidejéhez érkezett a szeged-arad távvezeték

t bé/ pá 1e bh la

1972. február 19.

félidejéhez érkezett az arad-szeged közötti távvezeték építése, amely közvetlen kapcsolatot teremt a román villamos-energiarendszerrel. hazánk területén 58 kilométer, románia területén pedig 30 kilométer hosszúságban építik ki a kgst egyezménynek megfelelő 400 kilovoltos feszültségű távvezeték. a kivitelező országos villamostávvezeték vállalat szakemberei már megkezdték az oszlopok felállítását, s a tervek szerint szeptember végéig átadják rendeltetésének az új létesítményt.

előzetes számítások szerint ez a vezeték rendkívül gazdaságos lesz mindkét félnek. mint ismeretes, hazánkban az erőművek többsége az ország északi részén helyezkedik el. a déli területek biztonságos üzemeltetéséhez vagy újabb vezetékre, vagy erőműre lenne szükség. mindkettőt teljes értékben helyettesíti ez az új távvezeték, amely csak szükség esetén lép be az energiaszolgáltatásba. ugyanakkor románianak lehetőséget ad a szegedi állomás arra, hogy hazánkon, mint tranzitállomáson keresztül más országba is, így például ausztriába juttasson villamosenergiát. az új arad-szeged vezeték újabb állomása a kgst országok ésszerű, közös energiagazdálkodása megteremtésének. /mti/

..-

- 2 -

bb 3. Lemezen a munkás-színjátzás emlékei - műsoros kazetták - színvonalas prózai újdonságok a hanglemez-piacon

i rófk zs bzs la

1972. február 19.

keresettek az irodalmi szövegeket megörökítő hanglemezek, ennek megfelelően sok színvonalas prózai újdonság kiadását tervezik a hanglemezgyártó vállalat. a legjobb magyar előadóművészek tolmácsolják a klasszikus és a mai magyar költők verseit. többek között berzsenyi dániel, arany János, Petőfi Sándor, József Attila, kortársköltők közül Juhász Ferenc és Nagy László verseinek felvétele tanuskodik a kiadás körültekintő munkájáról.

a lemezpiac újdonságai lesznek a „portrélemezek”, : előkészületben van Ruttkai Éva és Gábor Miklós hangját megszóltató egy-egy nagylemez. Mensáros László önálló irodalmi estjének lemezét bizonyára azok is megveszik, akik már élőben hallhatták a nagyszerű műsort. a Petőfi évfordulóhoz kapcsolódik „a helység kalapácsa”, a halhatatlan előadóművész, Ascher Oszkár tolmácsolásában. Lukácsy Sándor irodalomtörténész összeállításán alapján versekből és dokumentumanyagokból álló emléklemezzel is tisztelgnek Petőfi művészi hagyatéka előtt.

nagy körültekintéssel és megfontolással az előkészületei egy nagylemez elkészítésének, amely a két világháború közötti kommunista munkás-színjátzás szép emlékeit szóltatja meg. ezen kívül - budapesti rádiótechnikai gyárral együttműködve - remélhetőleg hamarosan a vásárlók rendelkezésére bocsátják az ugynevezett „műsoros kazettákat”, . ez az itthon legújabb - próbálkozás elsősorban az auditív nyelvoktatást kívánja szolgálni, de a tervek szerint már az első időkben forgalomba kerülnek könnyebb fajsúlyú komolyzenei számokat és szórakoztató muzsikát tartalmazó kazetták is. az egyes műsorok egy nagylemeznyi anyagot foglalnak magukban, minőségüket tekintve el érik a nemzetközi színvonalat.

/mti/

..-

bb 4. Ötvenezer füstfáklya a rókákat ellen

vid/ká bzs hgy

1972. február 19.

a szegedi universal ktsz-ben ötvenezer füstfáklyát készítenek a tavasszal kezdődő szervezett rókairtáshoz. a vadászok a fáklyát a róka lyukba helyezik, a bejáratot eltömik, s a mérgező füsttől elpusztulnak a bennrekedt róka családok. különösen fontos feladat ez most, az emberre, háziállatra, apróvadra egyaránt veszélyes róka-veszettség idején. a szövetséget újabban csehszlovákiai megrendelést is kapott „rókafáklyák”, szállítására. /mti/

..-

- 3 -

bb. 5. a palack 9 forint, a kanna 6 forint- rendelet a propán-bután gáz és a tüzelőolaj házhozszállítási díjáról

i/kf/rj ie la

1972. február 19.

a közlekedés- és postaügyi miniszter- a belkereskedelmi miniszterrel és az országos anyag- és árhivatal elnökével egyetértésben- rendeletben állapította meg a propán-bután gáz, valamint a háztartási tüzelőolaj házhoz fuvarozási díját.

a gázszállítási tarifát ezelőtt tíz, az olajfuvarozását öt esztendővel szabályozták. a két régi rendelkezés azonban csak meghatározott területekre szólt, nem volt általános érvényű, - lényegében csak az akkori egyedüli szállítóra, a volánra vonatkozott-, nagyobb távolságu fuvarok esetére nem adott támpontot.

az új jogszabály- amely egységesítette a két termék házhoz szállításával kapcsolatos különféle intézkedéseket, utasításokat - függetlenül a fuvarozó személyétől és a szállítóeszköztől, mindenkire, aki ilyen szállításokkal foglalkozik, kötelező érvénnyel állapította meg a propánbután gáz és a fűtőolaj házhozfuvarozási díját. az alaptarifa a régihez képest nem változott. a díj maximált ár, annál olcsóbb lehet, de drágább nem.

a rendelet melléklete részletesen közli a különböző súlyra és távolságokra felszámítható fuvardíjakat. eszerint az öt kilós propánbután gázpalack szállítási díja közigazgatási határokon belül - például budapesten, a vidéki városokban - négy forint, a leggyakrabban használt 11 kilós palackokat 9 forintért viszik házhoz, míg a 22-23 kilós palackok fuvarozásáért 18 forintot számítanak fel. ugyanez az alapár érvényes a közigazgatási határokon kívüli fuvarokra tíz kilométeres távolságig, azon túl azonban megkezdett tíz kilométerenként egy forinttal emelkedik a tarifa. olcsóbb a gázszállítás akkor, ha nem teljesen házhoz, hanem valamelyik helységbe, meghatározott időben és helyre viszik a palackokat. az ilyen csoportos szállítás esetében közigazgatási határokon belül 3, 6, illetve 12 forint, nagyobb távolságokon tíz kilométerenként további egy forint a palack fuvardíj.

a tüzelőolaj fuvarozási tarifa feltételei - közigazgatási határ, távolság, csoportos szállítás - azonosak a propán-bután gázéval. a kannás olajat literenként 30 fillérért- a szabványos husz literes kannát 6 forintért - szállítják házhoz, a nagyobb távolságokra minden tíz kilométer megkezdése után további 5 fillért számítanak fel literenként. a hordos tartályos olajszállítás - 100 litere, vagy ennél nagyobb méretű tartályok esetében - literenként 20-25 fillér. a csoportos szállításnál a kannás olajat literenként 20 fillérért, a hordóst 10-15 fillérért viszik házhoz. a távolsági olajszállításnál tíz kilométerenként három forinttal emelkedik a fuvardíj.

a rendelet melléklete végül rögzíti azt is, hogy mi értendő házhozszállításon: egyebek között a fuvarvállalónak a lakásig kell vinnie a tele-, és visszaszállítania az üres palackokat, kannákat. /mti/

- 4 -

bb. 7. melyek az „alkoholérzékeny„ gyógyszerek?

i/vt/rj zs la

1972. február 19.

vágó tibor, az mti munkatársa jelenti: sokak számára szolgálhat figyelmeztetésül a napokban megjelent néhány soros hír, amely arról számolt be, hogy holtan találtak lakásán egy férfit, aki gyógyszert szedett, s utána - orvosi tilalom ellenére - szeszes italt fogyasztott. a tragikus eset kapcsán a különféle orvosságokkal élők körében sürűn vetődik fel a kérdés: melyek az „alkoholérzékeny„ gyógyszerek, milyen medicinák szedésénél kell szigorú következetességgel tartózkodni az ital fogyasztástól.

a kérdésre az országos gyógyszerészeti intézet szakemberei a következőket mondják: különösen a közkezdelt nyugtatók, illetve altatók- így például a seduxen, az andaxin, a trioxazin, a hibernál, a frenolon, a pipolphen- és más hasonló hatásu gyógyszerek okozhatnak komoly veszélyt, ha a szervezetben akár kis mennyiségű alkohol „társaságába„ kerülnek. ilyenkor ugyanis rendkívül súlyos mérgezés /részegség/ következik be, ami halálos kimeneteli is lehet. a megelőzés érdekében több mint ötvenféle gyári készítményhez - köztük a felsorolt gyógyszerekhez is- figyelmeztető szöveget mellékelnek az illetékesek, s ebből egyértelműen kitűnik, hogy az adott gyógyszer szedése idején alkoholt nem szabad fogyasztani.

- gépkocsivezetők és magasban dolgozók szintén nem élhetnek bizonyosfajta medicinákkal, köztük az előzőekben már említettekkel, de számos más nyugtatóval vagy altatóval sem. száznál több ilyen jellegű gyógyszerhez ugyancsak figyelmeztető készítették a forgalmazók, azzal a felhívással, hogy használatuk esetén nem szabad volán mellé ülni vagy magasban dolgozni.

- szeretnénk ezúttal is aláhuzni: a nyugtatók túlzott arányu fogyasztása - visszaélés szervezetünkkel! ne gondolja senki, hogy az élettani izgalmakat kiváltó napi gondok, problémák, nehézségek önmagukban betegségek, amelyek gyógyításához gyógyszer, adott esetben nyugtató kell. annak eldöntését, hogy valaki beteg vagy egészséges, az orvosra kell bízni. saját elhatározásból vagy mások tanácsára ne szedjünk se nyugtatót, se más gyógyszert. helytelen az a gyakorlat is, ha valaki a sok feketekávé vagy cigarettát - tehát a koffeint, illetve a nikotint-nyugtatókkal próbálja ellensúlyozni.

az országos gyógyszerészeti intézet szakemberei arra is nyomatékkal felhívják a figyelmet, hogy a különféle fogyasztószer használatára is bizonyos veszélyeket rejt magában. ezeket tehát alapos megfontolás után, kizárólag orvosi javaslatra és állandó orvosi ellenőrzés mellett szabad csak igénybe venni. ezzel kapcsolatos tanács: a fogyasztószeret ne ajánlgassuk másnak, mert egyáltalán nem biztos, hogy két embernek azonos gyógyszerre van szüksége. /mti/

- 5 -

bb. 6. elkészült a dózsa-bibliográfia

i/nm/rj zs la

1972. február 19.

a fővárosi szabó ervin könyvtárban elkészült dózsa györgy születése 500. évfordulójára a dózsa irodalom bibliográfiája. összeállítója - gálliczky éva - feldolgozta az ide vonatkozó bibliográfiák, dokumentumok, összefoglaló monográfiák és cikkek egész sorát. számba veszi azokat a regényeket, elbeszéléseket, szindarabokat, jeleneteket és verseket is, amelyeket a legendás parasztház ihletett. tartalmazza az összeállítás azoknak a haladó gondolkodóknak névsorát is, akik dózsa györgyről nyilatkoztak, írtak. végül közli a dózsa-ra vonatkozó zenei és képzőművészeti alkotások, valamint filmek listáját.

a fővárosi szabó ervin könyvtár legfrissebb kiadványa az 1914-es parasztháború eseményeit bemutató ifjúsági irodalom ismertetésével elsősorban az iskolák számára nyújt segítséget ünnepeik megszervezéséhez. /mti/

--

bb. 8. mozdonyok bélyegeken

i/kf/rj ie la

1972. február 19.

a posta február 23-án adja ki az idei első, „hosszú”, nyolc értékű álló, mozdonyokat ábrázoló bélyegsorozatot. a 40, a 60, és a 80 filléres, valamint az 1, az 1,20, a 2, a 4, és az 5 forintos bélyegeken magyar, valamint századforduló kori német, olasz, szovjet, régi japán, az 1880-as évekből való angol, osztrák és egy 1850-es évekből származó francia gőzmozdony látható.

a nagy érdeklődésre számot tartó sorozat zsitva szabócs grafikusművész tervei alapján, több színű raszteres mélynyomással az állami nyomdában készült. /mti/

--

bb. 9. alumíniumborítású bortartályok - szőlőtermelő társulás alakult kiskunhalason

vid/ká/rj hgy

1972. február 19.

a kiskunhalasi állami gazdaság és a helyi termelészövetkezetek között társulás jött létre a kiterjedt szőlőültetvények felújítására, ápolására. a közös vállalkozás - anélkül, hogy sértene a társult gazdaságok önállóságát - az üzemág teljes egészére kiterjed. az első feladat gazdaságossá tenni a szőlőtermesztést. ezért az állami gazdaságban már jól bevált, zárt szőlőtermesztési technológiát a társ termelészövetkezetekben is alkalmazzák. a cél, a holdankénti 54 mázsás hozam elérése. a kiskunhalasi állami gazdaságban, a tervszerű ültetvényrekonstrukció mellett, növelik a pince-teret, bővítik a feldolgozó és palackozó kapacitást. saját erőből itt épül az alföld első, földfeletti pincéje. az új pince-telep nyolc, egyenként 2500 hektóliteres kör betontartályból áll majd. a nárcis elrendezésű borsilókat gázszilikáttal szigetelik,

alumíniumlemezzel borítják. az újszerű bortartó építési költsége ötven százalékkal kevesebb a hagyományos, hasonló nagyságú pincéknél. a tároló jövőre új palackozó üzemmel egészült ki. /mti/

--

- 6 -

bb 10. mit ígér a televízió a jövő hétre?

i nn/tr zs bzs la

1972. február 19.

kedden este victor hugo romantikus drámája a „királyasszony lovagja”, kerül képernyőre a veszprémi petőfi színház előadásában, felvételről. a darab - az 1838-as párizsi bemutató óta számtalanszor felújított világsiker, a szerelméért, és népéért küzdő hős története ma is érdeklődésre tarthat számot.

szerdán kezdődik a szovjet fórumról jól ismert publicista, valentyin zorin filmsorozata. a „hatalmasságok maszk nélkül”, az amerikai elnökök és pénzkirályok történetét dolgozza fel, dokumentumokkal illusztrálja, hogyan működik az USA államhatalmi gépezete. a második részt február 25-én, a harmadik részt március 2-án, a sorozat befejezését pedig március 4-én vetítik. ugyancsak szerdán este láthatjuk a népszerű swingle singers együttest, majd a „nyitott könyv”, -ben hubay miklós három művét mutatják be a „tűzot viszek”, címmel. a főbb szereplők: harsányi gábor, psota irén és lőte attila.

csütörtökön érdekes témát tárgyal a „radar”, ifjúsági érdekvédelmi műsor: a jogerős büntetésüket letöltött fiatalok koruk problémáiról, az utógondozással kapcsolatos feladatokról lesz szó.

pénteken szántó jenő, „nem is olyan nevetséges”, című műsorát láthatják a nézők. a szórakoztató, vidám programban major tamással, márkus lászlóval, horváth tivadarral, suka sándorral találkozhatunk. ezen a napon jelentkezik először a televízió új vetélkedő sorozata, a szójáték klub, amelynek játkvezetője grétsy lászló, segítőtársai pedig vargha balázs és mészöly dezső. a vetélkedő célja, hogy régi, feledésbe merülő nyelvi-irodalmi játékokat népszerűsítsen, illetve újakat kedveltessen meg. minden adás lehetőséget ad majd a nézőknek, hogy ők is bekapcsolódjanak a játékba. az első műsor érdekessége az a próbálkozás, hogy a magyar nyelvben gyakran előforduló, különböző idegen szavak helyett magyar megfelelőt találjanak. /folyt. köv./

- 7 -

bb 10. /mit ígér ... 1. folyt./bzs

szombaton sugározzák „dzsoj bangla”, címmel sugár andrás és mátray mihály riportfilmjét bangla deshről. bár a tv két népszerű munkatársának élményeiből a nézők már izelítőt kaptak a hét műsorában, most részletesebben is megismerkedhetnek az utjuk során szerzett tapasztalatokkal. nagy sikerre tarthat számot az esti filmműsor, a „waterloo bridge”, vivien leigh-vel és robert taylor-ral. az „éjszakai előadásban”, a wajda filmjei közül az 1956-ban készült „a csatorna”, című alkotást vetítik. az 1944-es varsói felkelést felelevenítő műben egy kis egység hősiességéről és a varsói csatorna-rendszeren keresztül történt visszavonulásáról van szó.

vasárnap délután féner tamás fotóriporter műhelyébe látogathat a néző, róla készült ugyanis „az a bizonyos pillanat”, című portréfilm. a film színház muzsika népszerű fotóriporterének képei a művészek és a művészet világának a nézők által ritkán látott pillanatait örökítik meg. /mti/

--

bb 11. jobban alkalmazkodnak az export-feltételekhez az állattenyésztő gazdaságok

1 jf/mm 1e bzs la

1972. február 19.

az állatforgalmi és husipari tröszt és a terimpex husipari vállalat az elmúlt évben díjakat írt ki azoknak a gazdaságoknak, amelyek a legjobban alkalmazkodnak a vágómarha export-feltételekhez. a versenyt most értékelték, az első kategóriában 50 ezer, a másodikban 30, a harmadikban pedig 20 ezer forinttal jutalmazták a gazdaságokat, amelyek - az értékelés alapján - egy év alatt sokat javítottak eredményeiken. 1971-ben az exportra átadott 134 ezer állat közül csak alig több mint 40 ezer volt „a”, minőségű, addig tavaly 143 ezer állat közül már 53 ezret találtak ilyen kitűnőnek az átvevők. /mti/

--

- 8 -

1 a termelőszövetkezeti vágómarhaexport minőségi adatai mintegy hat százalékos javulásról tanuskodnak. az összesítés szerint, amíg 1970 ben

bb 12. előleggel megrendelhető - új szolgáltatás a kereskedelemben

1 kf/mm 1e bzs la

1972. február 19.

a belkereskedelmi miniszter rendeletet adott ki a megrendeléses vásárlásról, és az ezzel kapcsolatos előlegről. eszerint az állami és a szövetkezeti kiskereskedelem a boltokban, a raktáron nem lévő árukra is fogadhat el megrendelést. az ilyen vásárlást a vállalat előleghez kötheti. a megrendelhető áruk körét és az előleg mértékét a vállalat maga határozza meg, az előleg azonban a vételár 30 százalékánál több nem lehet.

az előleggel vásárolt áru beérkezéséről a vevőt írásban értesítik, utána az áru nyolc napon belül átvehető. a vásárló nyilatkozatáig, illetve a határidő lejártáig a megrendelt árut másnak eladni tilos. a vevő a szerződést bármikor - az előadó csak a nyolcnapos határidő lejártá után - felmondhatja, s ilyenkor az előleget kamatmentesen visszafizetik.

a rendelet intézkedik arról, hogy az üzletekben kapható cikkeket is meg lehessen rendelni legalább 30 százalékos előleg lefizetésével. ebben az esetben a vételárat három napon belül ki kell egyenlíteni, s csak azután kaphatja meg a vevő az előleggel vásárolt terméket. az új értékesítési konstrukciónál az üzletekben adnak tájékoztatást.

az előleges vásárlás közületekre nem érvényes.

x x x

az országgyűlés kereskedelmi bizottságának egyik ülésén vetődött fel a javaslat, amelyre a miniszteri rendelkezés született, a lakosság igényeinek jobb kielégítése érdekében. a rendelet az utóbbi időben csak egy-egy helyen „nem hivatalosan”, gyakorolt szolgáltatás széleskörű bevezetéséhez nyújt lehetőséget. egységesen minden kereskedelmi vállalat számára módot ad az értékesítés ilyen formájára. ezentúl tehát nincs szükség esetenként külön engedélyekre, például az otthon lakberendezési kiállításokon és egyéb árubemutatókon „legálisan”, rendelhető meg a később beérkező, forgalomba kerülő termékek.

a rendelkezés másik része a korábban sok bosszúságot okozó esetektől mentesíti a vásárlókat. gyakran előfordult ugyanis, hogy az üzletben kiválasztott értékesebb tartós fogyasztási cikkhez nem juthatott hozzá a vevő, mert akkor éppen nem volt nála elegendő pénz, s mire visszament, az árut már eladták. most a meghatározott előleg lefizetése után három napig félreteszik számára a kiszemelt cikket. /mti/

--

- 9 -

bb. 13. petőfi vezetett nyomra - huszonhét év után először találkozott egymással apa és leánya

vid/e ká hgy

1972. február 19.

megrendítő találkozás zajlott le a minap pécssett: huszonhét év után most első ízben találkozott a halottnak vélt édesapával a leánya. a különös találkozás regénybe illő körülmények között jött létre. mint a sajtó a közelmúltban hírül adta: pécs egyik szociális otthonában él a 92 éves berde baumann vilmos vasdiplomás tanító, aki segesvárról származott el és nagyapja, édesapja révén több fontos emléket őriz petőfi sándor halálának körülményeiről, sírjának feltételezett helyéről. a költő születése 150. évfordulója közeledtén a kitűnő szellemi erőben levő aggasztán a hazafias népfront pécsi titkára előtt - tanuk jelenlétében - jegyzőkönyvbe mondta azokat az emlékeit, értesüléseit, amelyek az 1849. július 31-i drámai eseményekre vonatkoznak.

az erről szóló újságcikk kezébe került az ugyancsak pécssett, a kertvárosban élő özvegy kovács jánosné nyugdíjas szakácsnőnek. a 63 éves asszony leánykori neve: berde baumann gizella. a cikk olvastán a petőfiremlékező aggasztánban édesapjára ismert, akit régóta halottnak tudott. utoljára 1945-ben voltak együtt budapestben és akkor - a háborút követő zűrzavaros időkben - elszakadtak egymástól. a közben pécsre költözött kovácsné keresni kezdte édesapját, ám nem sikerült a nyomára bukkanni, illetve később olyan értesülést kapott, hogy a már akkor is idős berde baumann vilmos meghalt. a magára maradt öregember valójában szociális otthonba került, s nyolc évvel ezelőtt az egyik pécsi otthon fogadta be. azóta tehát egy városban lakott az apa és a lánya, anélkül, hogy sejtelmük lett volna erről.

berde baumann vilmos az első pillanatokban - érthetően - nem ismerte meg az őt felkereső gizella lányát. csak később, pár perces beszélgetés után fogta fel, hogy a saját gyermeke áll előtte, akiről ő is azt hallotta: nem él már. a váratlan nagy öröm mindkét embert megrázta. hosszú-hosszu beszélgetések során tisztázták aztán az egymástól való elszakadás és a különös módon történt összetalálkozás körülményeit, s beszámoltak az elmúlt huszonhét esztendő történetéről. a magányosan élő kovácsné azóta rendszeresen látogatja, szeretettel gondolja a megtalált apát. /mti/

7.33/e

- 10 -

Tó 820

bb 14. vizre szálltak a szegedi halászok

vid/ká/ny hgy

1972. február 19.

a tisza alsó szakaszán kisebb áradás kezdődött és az utolsó jégmaradványoktól is megszabadult folyón vizre szálltak a szegedi kossuth halászati szövetkezet tagjai. egyelőre két-három kilós pontyokat, négy-öt kilós harcsákat fogtak, de tapasztalatból tudják, hogy legtöbbször már februárban hálóba akad a szezon első óriás harcsája. a várható szerencsés fogásokat arra is alapozzák, hogy az 1970. évi árvizes esztendő kedvezően befolyásolta a halállomány szaporodását. /mti/

bb 15. ujszerű népfront kezdeményezés - ingyenes jogi tanácsadás

vid/ká/ny hgy

1972. február 19.

a hazafias népfront vas megyei bizottsága szombathelyen megszervezte az ingyenes jogi tanácsadást. a lakosság örömmel fogadta a kezdeményezést: egy-egy alkalommal harmincan-negyvenen élnek az új lehetőséggel. az ingyenes jogi tanácsadáson, havonta egy alkalommal - az ügyvédi munkaközösség tagjai, bírók, ügyészek válaszolnak a kérdésekre.

most azt tervezik, hogy a járási székhelyeken is megszervezik az ingyenes jogi felvilágosítást. /mti/

bb 16. helyreállítják a hódmezővásárhelyi tanácsházát - készül az új harang

vid/ká/ny hgy

1972. február 19.

több mint 20 millió forintos költséggel helyreállítják az utóbbi években kétszer is tüzkárt szenvedett hódmezővásárhelyi tanácsháza épülettöbbségét. a csaknem nyolc évtizedes épület egyébként is rászorul a teljes felújításra. újra vakolják, festik a homlokzatát, helyiségeit, felújítják a teljes belső közműhálózatát, s bevezetik a termálvíz-fűtést.

/folyt köv/
7.40/ny

-11-

Tó 820

bb 16. / helyreállítják...folyt/ny

rövidesen hozzálátanak a nemrégiben leégett toronykupola újjáépítéséhez. a tűz alkalmával megrepedt, s katonai helikopterrel leemelt nagyharangot a tanácsháza előtti téren, emlékként talapzatra helyezték. helyette őrbottyanban, gombos lajos, az ország egyedüli harangöntője új, 1.070 kilós harangot önt.

a tüzeset alkalmával tönkrement a néhány éve restaurált nagyterem, annakidején a fal- és mennyezetfestményeket aprólékos kézimunkával, a diszitő elemeket 15.000 arany-lap felragasztásával varázsolták újjá. minderről akkor részletes fénykép-felvételeket készítettek, amelyek a levéltárban megtalálhatók, s most megkönnyítik az ismételt helyreállítást.

a nagy költségekhez a város lakói, valamint a makóiak, akiket annakidején az árvízi kitelepítéskor hódmezővásárhely lakossága befogadott, együttesen több mint 330.000 forinttal járultak hozzá./mti/

--

bb 17. egymillió forint a bács megyei kollégium-építési alapon
vid/ká/ny hgy 1972. február 19.

bács megyében a tanyai iskolások hátrányos helyzetének megszüntetésére létesített kollégium-építési alaphoz hétről-hétre gyűlik a pénz. az otp megyei igazgatóságánál az e célra nyitott egyszámlára már jóval több mint egymillió forintot fizettek be. eleinte zömmel egyéni befizetések gyarapították a kollégiumi alapot, majd a különböző gazdálkodó szervek is csatlakoztak az akcióhoz. a termelőszövetkezetek közül elsők a tompai kossuth tsz közgyűlése határozta el, hogy támogatja a felhívást. a termelőszövetkezet 1975-ig az egyéni részesedések kifizetett összegének 1 százalékát, a közös alaphoz pedig további 1 százalékot utal át a leendő kollégiumok építésének támogatására. példájukat, most a zárszámadások idején, mind több közös gazdaság követi a megyében./mti/

--

7.47/ny

10920

.12-

bb 18. kórház az olajmezőn

vid/ká/ny hgy

1972. február 19.

szeged határában mintegy két és félezer olajbányász, s több ezer építőmunkás tevékenykedik az ország legnagyobb szénhidrogén mezőjének teljes feltárásán. a hóviharban, kánikulában egyaránt helytálló dolgozók szociális ellátását évről-évre javítják. a 100 négyzetkilométernyi olajmező központjában, az ipartelep mellett valóságos szociális és egészségügyi centrumot hoztak létre. a többféle szakrendelést ellátó orvosi rendelő mellett megkezdte működését az olajmező saját „kis-kórháza”, tizenkét kórtermében egyszerre 24 beteget helyezhetnek el. külön mentőkocsit rendszeresítettek a távoli tankállomásokon, furótornyoknál balesetet szenvedett dolgozók beállítására./mti/

--

bb 19. valamennyi révátkelőhelyen megindult a személy- és teherforgalom

i nn/mm/ny -cz

1972. február 19.

dömös és pócsmegyer kivételével valamennyi révátkelőhelyen ismét megindult a személy- és teherforgalom - közli a pest megyei kishajózási és javító vállalat. a járatok rendszeressége azonban a továbbiakban a vízállástól függ.

x x x

a budapesti közlekedési vállalat értesíti utazóközönségét, hogy február 21-től ismét közlekedik átkelő hajójárata a meder utca és a népsziget között./mti/

--

bb 20. évente 23 százalékkal nő a mezőgazdaság villamosenergia fogyasztása - újabb 60 millió forint a fejlesztésre

i bé/pá/ny ie -cz

1972. február 19.

az utóbbi években rohamosan növekedett a mezőgazdaság villamosenergia felhasználása. az elmúlt három esztendőben évente 23 százalékkal emelkedett a fogyasztás, ami a növekvő nagyüzemesítés következménye.

/folyt köv/

-13-

10.25/ny

101100

bb 20. / éventefolyt/ny

a korszerű energia felhasználása arányosan nőtt az új sertés- és szarvasmarha telepek, feldolgozó- és előkészítő üzemek számával, termelésével. az összes elosztó vezetékhalózat egyötödét, kereken 10 ezer kilométert már kizárólag a mezőgazdaság használná, az összegezés szerint a termelőszövetkezetek, állami gazdaságok 99 százaléka villamosított. a több mint 10 ezer üzemegegység 86 százalékában már villany világít, csupán néhány juhodályba és félreeső majorba nem jutott el.

a prognózisok szerint az igények tovább nőnek, 1975-ben az 1970-es évi fogyasztásnak másfélszeresét, 1980-ban pedig két és félszeresét használják fel. az igények növekedésével párhuzamosan fejlesztik a hálózatot. ebben az évben 60 millió forintot fordítanak új vezetékek és transzformátor állomások építésére. a tervek szerint az év végéig 300 kilométer hosszúságú új vezeték adnak át a mezőgazdaságnak. /mti/

bb. 21. megölte fiát - 15 év fegyházbüntetésre ítélték

vid/e ká -cz

1972. február 19.

az egri megyei bíróság büntető tanácsa ítéletet hirdetett a 45 éves bécsi gyula egri lakos büncselekményében, aki 1971. augusztus 25-én megölte józsef nevű fiát.

bécsi józsef a gyilkosság napján ittas állapotban kereste fel apját, bécsi gyulát, majd veszekedés támadt közöttük. a fiu tettelesen bántalmazta apját, aki eleinte békítő szándékkal lépett fel. amikor ez nem járt eredménnyel, bécsi gyula bicskát rántott és azzal többször életveszélyesen megsebesítette fiát. bécsi józsef kórházba szállítás után rövidesen meghalt.

az egri megyei bíróság büntetőtanácsa visszaesőként elkövetett emberölésért - korábban már nyolc évre ítélték hasonló büncselekményért - bécsi gyulát 15 évi szabadságvesztéssel sújtotta. büntetését fegyházban kell letöltenie. a bíróság enyhítő körülményként vette figyelembe a vádlott rokkantságát és azt a tényt, hogy először fia lépett fel támadóan.

az ügyész az ítéletet tudomásul vette, a vádlott és a védő enyhítésért fellebbezett. /mti/

-14-

Tó1100

bb 22. közlekedési balesetek

1 nn/mm/ny -cz

1972. február 19.

a xix. kerület nagykörösi ut és a mezőgazdasági tsz bekötőtja kereszteződésében dörfler jános 51 éves csapos, gyáli lakos személygépkocsijával elgázolta szabó jános 36 éves gépkocsivezető, budapesti lakost, akit életveszélyes állapotban szállítottak kórházba. a rendőrség dörfler jános ellen megindította az eljárást, vezetői engedélyét pedig bevonta.

a xiii. kerületben a váci ut és taksony utca kereszteződésében hoffman istván 77 éves nyugdíjas, budapesti lakos féktávolságon belül egy 3-as jelzésű villamos elé lépett, amely elgázolta. az idős embert súlyos sérülésekkel vitték kórházba. ugyancsak féktávolságon belül lépett egy személygépkocsi elé a xix. kerület vöröshadsereg utja 109 szám előtt kránitz györgy 56 éves ellenőr, budapesti lakos. a mentők súlyos, de nem életveszélyes állapotban szállították kórházba.

nem tartotta be a követési távolságot és egy személygépkocsival ütközött össze a xiii. kerület lehel ut és róbert károly körut kereszteződésében az egyik 4-es autóbusz vezetője, bodrogi lajos, 28 éves budapesti lakos. az autóbusz utasai közül rédei józsefné 58 éves műszerész, budapesti lakos súlyosan megsérült, s kórházba szállították. bodrogi lajos ellen a rendőrség eljárást indított. /mti/

vbb 24. felhasználható 19 óra után!

schubert emlékhangverseny nyiregyházán

vid/ká/ny -cz

1972. február 19.

a nyiregyházi állami zeneiskola schubert emlékhangversenyt rendezett szombaton nyiregyházán, a zeneköltő születésének 175. évfordulója alkalmából. /mti/

-15-

Tó1200

bb. 28. mezőgazdasági szakemberek klubja alakult körmenden
1972. február 19.
vid/e ká -cz

régi kívánsága teljesült a körmendi járás mezőgazdasági szakembereinek. a járási székhelyen, körmenden, az ifjuság házában megalakították a mezőgazdasági szakemberek klubját, amelynek célja a tagok agronómiai, agrár-közgazdasági, gépészeti, politikai és kulturális ismereteinek gazdagítása, a baráti kapcsolatok elmélyítése, a leghatásosabb munkamódszerek elterjesztése. az alakuló ülésen több mint ötvenen vettek részt. /mti/

bb. 30. jelentkezzenek a károsultak

i nm/pá/e -cz

1972. február 19.

a kék fény 1972. február 3-1 adásában a lakosság segítségét kérte a pannonhalmi apátság muzeumából ellopott festmények felkutatásához. az adás nyomán 1972. február 4-én bejelentés érkezett, amelynek alapján a képek előkerültek. az ügyben a győr-sopron megyei rendőrfőkapitányság előzetes letartóztatásba helyezte budai lajos 46 éves, többszörösen büntetett előéletű budapesti lakost, aki a bűncselekmény elkövetését beismerte. budai 1970. novemberében szabadult a börtönből és a nyomozás adatai szerint más bűncselekményeket is elkövetett az ország különböző területén. elsősorban családokkal /házasság-szédelgés, gépkocsik adás-vétele, különböző munkák - redőny, parketta - felvállalásával/ foglalkozott. a rendőrség kéri a lakosságot, hogy mindazok, akiket budai lajos megkárosított, személyesen vagy levélben jelentkezzenek a győr-sopron megyei rendőrfőkapitányság bünyügyi osztályán: győr, felszabadulás u. 18. szám alatt. /mti/

bb. 32. doktoravatás debrecenben

vid/e -cz

1972. február 19.

doktoravató rendkívüli ülést tartott szombaton délben a debreceni kossuth lajos tudományegyetem tanácsa. a bölcsész és természettudományi karon végzett husz hallgató kapta meg a doktori címet. /mti/

11.32/e

Tó1200

- 18 -

bb 31. helyreállt a zalaszentmihályi termelőszövetkezet gazdasági egyensúlya

vid/kz/ny -cz

1972. február 19.

a termelőszövetkezeti mozgalom kezdetén zala megye egyik legjobban induló közös gazdasága volt a zalaszentmihályi-pacsai termelőszövetkezet. a pénzügyi fegyelem megszegése, valamint a gazdaság erejét többszörösen meghaladóberuházások azonban olyan helyzetbe hozták, hogy 2 évvel ezelőtt szanálni kellett. a szanáláskor új vezetőség került a több mint 6.000 holdas gazdaság élére, s hozzákezdett a pénzügyi rendcsináláshoz és a gazdálkodás átszervezéséhez. hozzáértő szakemberekkel az élen 2 év alatt helyreállt a szövetkezet pénzügyi és gazdasági egyensúlya. a hét végén lezajlott zárszámadó közgyűlésen a vezetőség megnyugtató eredményekről számolhatott be. a tervezett nyereségnek majdnem a kétszeresét érték el a több mint 100 millió forintos vagyonnal rendelkező szövetkezetben. a legutóbbi esztendőben például 300 literrel emelkedett az egy tehénre jutó tejtermelés, s ezzel gazdaságossá vált a szarvasmarhatartás a szövetkezetben. jövedelmező volt a többi ágazat is. egy munkanapra 86 forintot tudtak fizetni a tagságnak. a szövetkezeti tagok átlagjövedelme 19.500 forint. /mti/

bb 33. április 6-9: országos csokonai diákszinjatszó napok csurgón

vid/ká/ny -cz

1972. február 19.

április 6-9 között rendezik meg a harmadik országos csokonai diákszinjatszó napokat a somogy megyei csurgón. ennek előkészületeiről tárgyalt szombaton a helyi tanács végrehajtó bizottsága.

a diákszinjatszók nagy találkozóján az ország valamennyi megyéjének egy-egy kijelölt csoportja mellett részt vesz négy szakmunkásképző intézeti együttes is. a fővárost két diákszinpad, somogy megyét a legjobb együttes mellett a csurgói csokonai gimnázium szinpada képviseli. így a találkozó 26 együttes részvételével zajlik majd le. a csoportok a magyar és a világ-irdalom drámai alkotásaiból, szinpadai feldolgozásra alkalmas epikus és lírai művekből összeállított műsorokkal lépnek fel. ezenkívül dokumentumjátékot, riportot, egyfelvonásos játékot, szatirikus, oratorikus összeállítást, kabarét, népi játékot adnak elő a művelődési központ színháztermében, valamint a pódiumszinpadon.
/folyt köv/

-19-

11.40/ny

10 1320

bb 33. / április 6-9.....folyt/ny

a bemutatókat állandó összetételű bírálóbizottság értékeli. a legszínvonalasabb együttesek produkciókat, rendezési megoldásokat értékes díjakkal jutalmazzák, s valamennyi szereplő megkapja a találkozó emlékére készült plakettet. a három napos találkozó ideje alatt az irodalom-szakos tanárok, szakfelügyelők a diákszínjászó csoportok vezetőivel szakmai vitát rendeznek a diákszínjátszás, az irodalomtanítás és az esztétikai nevelés időszerű kérdéseiről.

a harmadik országos csonokai diákszínjászó napok jelmezes karnevállal zárulnak. /mti/

..-

bb 34. aranylakodalom nagykanizsán

vid/ká/ny -cz

1972. február 19.

ötven éves házassági évfordulóját ünnepelte szombaton nagykanizsán kürschner jeno és felesége. a férj 85, a feleség 75 esztendő. az idős házaspárt a rokonok, barátok köszöntötték az évfordulón. /mti/

..-

bb 36. néprajzi kiállítás a miskolci képtárban

vid/kz/ny -cz

1972. február 19.

a miskolci városi tanács által alapított képtár művészeti programjába tartozik, hogy a képzőművészeti alkotások mellett évente egy-egy alkalommal a magyar népművészet remekeiből is kiállítást rendez. a szombaton megnyitott első néprajzi kiállítás dr. tompa kálmán pécsi orvos, néprajzi gyűjteményének legszébb darabjait - falusi ülőbutorokat, szőtteket, himzéseket - mutatják be. szerepelnek a kiállításon ipartörténeti ritkaságnak számító tizenhetedik századi habán cserépedények is. /mti/

..-

bb 35. az idén 27 százalékkal bővül magyarország és a kndk áruforgalma

i sl/mm/ny -cz

1972. február 19.

az 1972-re aláírt árucsereforgalmi és fizetési megállapodás alapján az idén 27 százalékkal nő magyarország és a koreai népi demokratikus köztársaság áruforgalma. hazánk különféle műszereket, híradástechnikai cikkeket, gyógyszereket, vegyszereket szállít, míg a népi koreából főleg vegyicikkeket, szerszámgépeket, textilákat, porcelánokat vásárolunk.

/folyt köv/
11.50/ny

..-
-20-

bb 35. / az idén 27 százalékkal...folyt/ny

országaink között tehát a nagy földrajzi távolság ellenére is fejlődnek a gazdasági kapcsolatok, amelyek a koreai nép elleni amerikai agressziós háború idején alakultak ki. hazánk is segítséget nyújtott a háború által sújtott koreai népnek, később támogattuk őket a helyreállítási munkákban is. magyar szakemberek több üzem építettek a kndk-ban, így számszámgyárat és mérleggyárat. a tényleges kereskedelmi kapcsolatok, a kölcsönös áruszállítások 1956-ban kezdődtek. azóta a két ország minden évben árucsereforgalmi és fizetési megállapodást köt, amelynek nyomán a forgalom tavaly elérte az öt milliárd rubelt.

államközi egyezmények és megállapodások szabályozzák a két ország közötti műszaki-tudományos és kulturális együttműködést is. eddig körülbelül 150 konkrét megállapodás született különféle műszaki tudományos együttműködési témákban, s ezek alapján a két ország több mint száz dokumentációt cserélt, a népgazdaság különböző területeiről számos szakember tanulmányozta kölcsönösen az iparban, a mezőgazdaságban és a kereskedelemben elért legújabb műszaki eredményeket. hazánkban a népi korea élelmiszeripari, belkereskedelmi, konfekcióipari, gyógyszeripari, mezőgazdasági szakembereinek több csoportját fogadtuk, míg a kndk-ban magyar szakemberek tanulmányozták az igen fejlett nyersvas-gyártás, a vegyipar új technológiáját.

budapesten tavaly két évre szóló magyar-koreai kulturális és tudományos munkatervet írtak alá, amely újabb területeket tárt fel a kapcsolatok bővítésére. mindenképp előtérbe kerültek a tanulmányutjait, kölcsönös látogatásait, ösztöndíjas hallgatók cseréjét teszi lehetővé. művészegyüttesek vendégszereplése, kiállítások megrendezése egymás országában segítik a két baráti nép kulturájának jobb megismerését. különösen figyelmet érdemel a magyar népköztársaság és a kndk tömegszervezetei - mindenekelőtt a hazafias népfront, a béketanács, a szakszervezetek, az ifjúsági szervezetek, a nőtanácsok - között kialakult bensőséges, jó viszony.

újabb lehetőségeket nyitott a két ország kapcsolatainak továbbfejlesztésében losonczai pálnak, az elnöki tanács elnökének tavaly szeptemberi hivatalos koreai látogatása, amely tovább mélyítette a két nép barátságát. /mti/

11:55/ny

..-
-21-

101320

felhasználható: 19.00 óra után!

bb. 37. a pécsi balett kamara-bemutatója

vid/e ká -cz

1972. február 19.

a pécsi balett eddig évente egy-két bemutatót tartott. az idei évad programja gazdagabb. nemrég mutatták be a világhírű kubai vendégművész, alberto alonso koreográfiájára készült carmen és metropolisz című műveket, szombaton pedig a pécsi kamaraszínházban stúdió-előadáson mutakoztak be három egyfelvonásossal, amelyek koreográfiáját az együttes művészeti vezetője, eck imre liszt-díjas, érdemes művész tervezte. a három zeneszerző és a három cím: liszt ferenc: erővonalak, petrovics emil: megölt ölelések és kodály zoltán: szonáta. ezekkel együtt több mint negyvenre emelkedett azoknak a műveknek száma, amelyet a pécsi balett eck imre koreográfiájára adott elő.

az együttes készül idei harmadik premierjére. március végén mutatják be a janus pannoniusról szóló balettet, amellyel a nagy humanista költőről emlékeznek meg halálának 500. évfordulója alkalmából. a janus pannonius balett koreográfiáját is eck imre készítette. /mti/

bb. 38. eszperanto barátsági hét pecsett

vid/e -cz

1972. február 19.

az eszperanto világszövetség felhívással fordult a földkerekség eszperantistáihoz, hogy február utolsó hetét nyilvánítsák minden évben a barátság nemzetközi hetévé. a világ több mint 80 országában, ahol eszperanto-szervezetek működnek - így hazánkban is - a következő napokban baráti találkozókra kerül sor és levelek, táviratok útján köszöntik egymást a különböző országokban élő, de a közös nemzetközi nyelvet beszélő eszperantisták. dél-dunántulon az eszperanto csoportok, klubok mindenütt megemlékeznek a békeszerető népek és emberek közötti barátságról. az eseményorozat az eszperanto szövetség dél-dunántuli bizottságának pecsett szombaton rendezett baráti találkozója nyitotta meg, amelyen részt vettek a mecsekaljai városban tanuló külföldi fiatalok is. ez alkalommal tartották meg a hagyományos eszperanto bált is az olimpia étteremben. /mti/

- 22 -

12.01/e

Tó1320

bb. 39. téli napozás - élénk forgalom a balaton déli partján

vid/e kz -cz

1972. február 19.

a rendkívül enyhe, tavaszias időjárásban az idén nagyon korán megélénkült a balatonpart forgalma. a siófoki napfény szállóban szombaton is telt ház volt, s a szép napsütés újabb vendégeket vonzott a tó déli partjára. vonatokon, gépkocsikon érkeztek a kirándulók, vikendezők és magánnyaralók tulajdonosai, hogy élvezzék a ritka alkalmat, a téli napozást. a partmenti sétányokon sokan gyönyörködtek a jégpáncéljától megszabaduló nagy tó hullámzó vizében, a még uszkáló jégtáblákban. ezen a napon is kivonult a balatoni halászati vállalat készthelyi brigádja, amely már csütörtök óta próbálkozik a szerencséivel. a csütörtöki és pénteki fogás eredménye több mint 80 mázsa volt. hétfőn már az összes halászbrigád kifut a vízre és megkezdte a halászatot. a mahart balatoni üzemigazgatóságán is meggyorsult az előkészület az idei hajózási idényre. dr. kopár istván igazgató szerint, amennyiben az időjárás továbbra is enyhe marad és a jégtáblák elolvadnak, március elsején megindul az első hajójárat, illetve kompjárat a balatonon. /mti/

bb. 41. februári tavasz - vetnek, fejtrágyáznak szolnok megyében

vid/e kz -cz

1972. február 19.

a kellemes, tavaszias februárvégi időjárás szolnok megyében is egycsapásra megélénkítette a határt, megkezdődött a télutói és a tavaszi mezőgazdasági munka. a zagyvarékasi béke termelőszövetkezetben - kisebb megszakítással - egy hete vetik a mákot és az e célra kijelölt 250 hold nagy részén már földben is van a magja. az erőgépek egy része a hagyma és a borsó alá készíti a talajt, mert március elején a hagyma ültetése is megkezdődik.

a tiszaföldvári lenin tsz-ben a fejtrágyázást végző szántóföldi gépek munkáját, a fagy felengedése miatt repülőgép vette át. az összefüggő nagy buzatáblák felett keringő gép naponta 250-300 hold vetésre szórja ki a nitrogén-műtrágyát. eddig 2 200 hold gabonavetés kapott műtrágyát. ha az idő ilyen kedvező marad, két-három napon belül végeznek a fejtrágyázással. /folyt.köv./

12.06/e

- 23 -

Tó1320

bb. 41. /februári tavasz,..folyt./e

az országoshírű gabonatermelő gazdaságban március második felében kiegészítő műtrágyázást is terveznek. a múltévi gyakorlat ugyanis azt igazolta, hogy a kiegészítő műtrágyázás megtérülő befektetés. néhány mázsával megnöveli a buza hozamát.

a gazdaságban egyébként minden koratavaszi munkában résztvevő gép felsorakozva várja a különböző munkafázisok kezdetét. készen vannak a vetéstervek is. eszerint a borsó vetését az előirányzott 500 holdon március első harmadában megkezdik, s három nap alatt végeznek vele.

a mezőhéki táncsics tsz nagykiterjedésű határában hét végére befejezték a mintegy 5 000 katasztrális hold gabonavetés fejtrágyázását. száznegyven vagon nitrogén-műtrágyát használtak fel az egyébként szépen telelt vetések serkentésére. a gépek készen állnak, a soronkövetkező tavaszi munkákra és megkezdtek az öntözésre való felkészülést. mivel ez a terület távol esik a folyóktól, a tsz saját víztározót létesített, hogy szükség szerint a csapadékhiányt már márciusi öntözéssel pótolják. /mti/

bb. 42. vetik a mákot, művelik a dinnyeföldeket heves megyében
vid/e kz -cz 1972. február 19.

heves megyében az idén a szokottnál hetekkel korábban kezdődtek meg a koratavaszi munkák. az elmúlt napokban teljesen tavasziasra fordult az idő. a fagyos föld csaknem mindenhol felengedett és a hőmérséklet is inkább enyhe márciusra emlékeztet. a változatos hevesi tájakon a hét végén több közös gazdaságban megkezdtek a tavaszi magvak vetését. a sarudi „tiszamenti”, termelészövetkezetben 45 holdon már elvetették a mákot, ugyanakkor a borsó és az árpa magágyának előkészítését is megkezdtek. a hevesi rákóczi termelészövetkezetben - ahol az idén is mintegy 400 holdon telepítenek dinnyét - hozzáálltak az ültetvények talajának előkészítéséhez. a mátraalján és az egrí dombokon szombaton - a kedvező napos időt kihasználva - sok szőlőtáblán csatogtak a metszőollók. legtöbb nagyüzemi táblán már befejezéshez közeledik ez a munka. az abasári rákóczi és a nagyrédei szőlőskert termelészövetkezetben megkezdtek a szőlőoltványok készítését, ebben a két közös gazdaságban naponta többszáz ezer vadalányt oltanak be nemes vesszővel. /mti/

12.12/e

- 24 -

Tó1320

bb 40. magyar- nszk gazdasági tárgyalások

mm/ny sl -cz

1972. február 19.

a magyar népköztársaság és a német szövetségi köztársaság kormánya között megkötött hosszulejártu megállapodás alapján február 21-én bonn-ban vegyesbizottsági tárgyalások kezdődnek a két ország árucsereforgalmának és gazdasági együttműködésének kérdéseiről. /mti/

bb 43. időjárásjelentés

ny -cz

1972. február 19.

a meteorológiai intézet jelenti február 19-én, szombaton 13 órakor

enyhe marad az idő

európa nyugati partvidékén, valamint a földközi tenger nyugati medencéjében a nedvesebb, hűvösebb óceáni levegő hatására változékony felhős az idő. többfelé esik az eső, egy-két helyen zivatar is kialakul. a szovjetunió északi feléről havazásokat jelentenek. európa középső részén a leszálló légmozgások hatására általában kevés a felhő, a reggeli ködöktől eltekintve száraz az idő. a következő 36 óra folyamán a kárpát medence nagy részén még száraz marad az idő.

hazánkban pénteken a keleti, északkeleti megyékben 2-5, az ország többi részén 6-9 órán át sütött a nap. csapadék sehol sem hullott. a hőmérséklet napközben az északi-északkeleti országrészben 5-7, másol 8-14 fokig emelkedett. szombat hajnalra délnyugaton csak 0 plusz 3, máshol 0 - minusz 4 fokig hűlt le a levegő. reggel néhány helyről ködöt jelentettek. ma délelőtt a dunántul nyugati részén felhős, máshol általában derült idő volt. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén általában 2-9 fok között váltakozott, csupán a ködös miskolcon mértek 0 fokot. budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 4.1 fok volt, a százéves átlagnál 3.1 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 6 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 767mm, alig változik.

/folyt köv/
13.00/ny

-25-

Tó1400

bb 43. / időjárás....folyt/ny

várható időjárás vasárnap estig: az ország délnyugati felén időnként megnövekvő felhőzet, néhány helyen kisebb eső, máshol kevesebb felhő, eső nélkül. az éjszakai és a reggeli órákban többfelé köd. több helyen élénk, időnként erős keleti, délkeleti szél. enyhe marad az idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 2 - mínusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: általában 10 fok körül, a tartósan ködös helyeken 5 fok közelében.

a duna vízállása budapesten 155 cm./mti/
--

bb 44. weil emil emlékünnepe dombegyházán

vid/kz/ny -cz

1972. február 19.

dr. weil emil emlékünnepe rendeztek szombaton a haladó szellemű orvos születésének 75. évfordulója alkalmából szülőfalujában, dombegyházán. az emlékünnepe ott voltak az orvosegészségügyi szakszervezet országos és békés megyei képviselői, a párt, a tanács és a társadalmi szervek járási és községi vezetői, a viharsarki munkásmozgalom veteránjai, dr. weil emil egykori harcostársai. a községi művelődési házban rendezett ünnepeen köszöntötték dr. weil emil özvegyét, majd dr farkas ernő békés megye nyugalmazott tiszti főorvosa méltatta dr. weil emil életét, munkásságát, harcos tevékenységét./mti/
--

bb 45. bővülő magyar- román kulturális kapcsolatok

i ró/gk/ny -cz

1972. február 19.

örvendetesen mélyülnek a magyar-román kapcsolatok a művelődésügy, a kultura területén. a középiskolai oktatás reformjáról állandóan tájékoztatják egymást a két ország megfelelő szervei és sok területen már fel is használják az eredményeket. közvetlen egyetemi kapcsolatok, közösen kialakított és behatárolt kutatási területek jellemzik a felsőoktatást. márciusban budapesten magyar-román- lengyel hármastalálkozóra kerül sor egyetemi vezetők között, ahol - a magyar tapasztalatok tükrében - a felsőfoku, ugynevezett többlépcsős oktatási rendszer eddigi tapasztalatait beszélik meg és további tökéletesítésének módjait alakítják ki. a jó közvetlen kapcsolat bizonyosága az is, hogy sok román szakembernek nyílt módra a közgazdasági egyetemen a magyar gazdasági mechanizmus tanulmányozására. élénk eszmecsere zajlanak le a művészetoktatási intézmények között, érzékelhető az a törekvés, amely a hallgatók és az oktatók számára is lehetővé kívánja tenni a kölcsönös utazást.
/folyt köv/ -26-
13.15/ny
Tótkoó



bb 45. / bővülő.....1.folyt/ny

a színházi élet területén bontakozó együttműködést jelzi, hogy a vigszínház decemberi romániai vendégjátékát áprilisban viszonzza a teatrul de comedie társulata, amely opoescu ,, párizsi ruhák,, című színüvével, brecht és anouilh darabjaival lép fel a vigszínházban és kecskeméten. jó eredményekkel dicsekedhet a békéscsabai társulat a román dráma bemutatásában. lassan hagyománnyá válik, hogy az aradi színházzal kölcsönösen részt vesznek egymás színházi napjain. a békéscsabai színház nemcsak a mai román dráma otthona, klasszikusokat is bemutat. április 21-én kerül sor a baranga ,, a közérdek,, című drámájának bemutatására. az előadás érdekessége, hogy a rendezője is román, d. alexandrescu. még az idén szintén román vendégrendezéssel mutatják be oproiu ,, nem én vagyok az eiffel torony,, című riportdrámáját is. a győri és veszprémi színház is foglalkozik azzal a gondolattal, hogy román szindarabot mutasson be.

a magyar állami népi együttes jelenlegi romániai turnéját ősszel a ,, rapszódia romana,, világjáró népi táncegyüttesének itteni vendégjátéka követi. az idei nyáron sorra kerülő bukaresti ,, népi táncfesztiválon,, hazánkat a kisz központi népi együttese képviseli. ami a komolyzenét illeti: a magyar közönség mindig szívesen fogadta a romániai énekes és hangszeres szólistákat, nagy sikerrel szerepeltek itt az együttesek is. a közeljövő is sok újdonságot ígér: a baritonista jordachescu, a zongorista hinca dimitrescu, a hegedős silvia marcovi és ion voicu itteni fellépése várható. előtérben áll josef gerst-bungst orgonista és jan aurelian popa klarinétművész vendégszereplése is. az interforumon feltűnt kitűnő csellistát, ilea katalint a filharmónia hívta meg magyarországi koncertekre.

a két ország közötti élénk kulturális együttműködés megmutatkozik a filmművészet területén is. e napokban magyvr filmátvételi bizottság tartózkodik romániában, s a szomszédos ország filmtermése legjavának magyarországi forgalmazásáról tárgyal. a magyar filmszínházak műsorán állandóan szerepelnek román alkotások, közülük a legkedveltebbek az érdekes, izgalmas kalandfilmek, a látványos történelmi tablók. a nagyon népszerű betyárok...- sorozat eddig bemutatott darabjait például eddig hazánkban összesen körülbelül három millióan nézték meg. az elmúlt év egyik leglátogatottabb filmje a ,, préri ,, volt, közel 800 ezren látták.

/folyt köv/
13.20/ny

-27-

Tótkoó

bb 45. / bővülő....2.folyt/ny

még néhány érdekes adat: 1 millió 200 ezer nézője volt „a dákok”, című színes produkciónak, de félmillióhoz közelodik a második világháborús témájú „veszélyben az alagút”, nézőszáma is. tavaly hat román filmbemutató volt hazánkban, változatos témakörben. ez év első felében előreláthatólag három román premier lesz a mozikban. közülük kiemelkedő „az estély”, malvina ursianu rendező alkotása, amely 1944 augusztus 23-án sorsdöntő éjszakáján játszódik. a színművészt fardületén való együttműködést példázza, hogy több magyar filmhez hívtunk meg vendégszereplésre romániai művészeket. így jól ismeri közönségünk magyar alkotásokról Irina Petrescut, Gheorghe Mottoit és másokat. a filmkapcsolatok jellemzője az egymás művészetének ismerete, tájékozottság egymás filmgyártásában. az őszinte érdeklődés nemcsak a filmszakemberek, a rendezők és a kritikusok találkozásán nyilvánul meg, kiderül az a recenziók és kritikák mélységéből is. kölcsönösen megvárjuk az érdekes mai tárgyú filmeket és egyre inkább kialakulóban vannak a tévés kapcsolatok.

jó színvonalat képviselnek a román hangulatú teljes operafelvételeik iránt igen nagy a hazai érdeklődés. a korábbi évek 35 000 rubelű kölcsönös kontingense az idén 45 000 rubelre emelkedett. ez 30 000 darab lemez exportálását jelenti. /mti/

bb 46. tot küldöttség utazott bukarestbe

tr/ny -cz 1972. február 19.

a román mezőgazdasági termelőszerkezetek 2. kongresszusára dr. Simka István titkár vezetésével a tot háromtagú küldöttsége utazott bukarestbe. a repülőtéren megjelent Ioan Pop a budapesti román nagykövetség másodtitkára. /mti/

bb 47. életmentőt tüntettek ki veszprémben

vid/kz/ny -cz 1972. február 19.

Szombaton a veszprém megyei tanács székházában átadták az életmentő emlékérmét dr. Erdős Gyula budapesti lakosnak, aki 1971. október 23-án a hévízi tóból kimentette a fürdés közben rosszul lett bolyai Lászlót. /mti/

13.30/ny

-28-

To 14^o

bb. 48. megnyilt a mai indiai képzőművészetet bemutató kiállítás

t nm/pá/e zs -cz

1972. február 19.

Szombaton a magyar nemzeti galériában Somogyi József Kosuth-díjas szobrászművész, a magyar képzőművészek szövetségének elnöke nyitotta meg a „mai indiai képzőművészet”, című kiállítást. a kulturális kapcsolatok intézete, a magyar nemzeti galéria és a kiállítási intézmények által közösen rendezett tárlaton, amely három hétig fogadja az érdeklődőket, négy festő, két grafikus és három szobrászművész mintegy 30 munkája ad képet a mai indiai képzőművészetről. a tárlaton szereplő művészek mindegyike számos jelentős indiai és külföldi bemutatón szerepelt nagy sikerrel, több díjat nyert és művei közül nem egy megtalálható a hazai és külföldi gyűjteményekben.

a kiállítás megnyitásán megjelent Hollai Imre külügyminiszterhelyettes, Nagy Miklós, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese, valamint kulturális életünk számos kiválósága. ott volt c.b. Muthamma, India rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, valamint a hazánkban akkreditált diplomáciai képviselők több munkatársa. /mti/

bb. 49. több mint hétezeren szóltak fel - 57 népfrentbizottságot választottak ujjá fejer megyében

vid/e -cz

1972. február 19.

Fejér megyében naponta nyolc-tíz körzetben választják ujjá a népfrent bizottságokat. eddig 57 körzetben tartották meg a választási gyűlést, s ezeken 2073 bizottsági tagot választottak. a választási gyűlések a lakosság minden eddiginél nagyobb részvételével zajlanak. az eddigi gyűléseken több mint hétezeren szóltak fel. a felszólalások 90 százaléka közérdekű problémákkal foglalkozott. tordason többek között a vízműtársulás alakításának gondolata vetődött fel a választási gyűlésen. az elképzelést megvalósíthatónak találták a népfrentbizottság vezetői s az ujjá választott bizottság első programjaként bejegyezték a vízműtársulás megalakításának szorgalmazását. /mti/

13.47/e

To 14⁵⁰

- 29 -

bb. 50. mladonyiczky béla gyűjteményes kiállítása békéscsabán
vid/e kz -cz 1972. február 19.

mladonyiczky béla szobrászművész gyűjteményes kiállítását nyitották meg szombaton békéscsabán a munkácsy Mihály muzeumban. az alföldi szobrászművész - aki főként híres személyekről készített kisplasztikáival, domborműveivel, portréival aratott sikert - ezúttal 125 alkotását tárta a közönség elé. /mti/

felhasználható: 17.00 órától!

bb. 51. aranylakodalom miskolcon
vid/e kz -cz 1972. február 19.

bensőséges családi ünnepségre került sor szombaton miskolcon. a harmadik kerületi tanácsai hivatal anyakönyvvezetője előtti - a társadalmi ünnepeket és szertartásokat szervező iroda rendezésében - a 70 éves szücs János és 67 éves felesége üjtötte meg 50 éves házasságát.

szücs János négy évtizedig dolgozott a diósgyőri Lenin közhatali művek hengerdejében, majd - nyugdíjba vonulásáig - a 116. számú ipari szakmunkásképző intézetben oktatta a fiatalokat a vasas szakmára. az aranylakodalmi „kőzfogón”, nemcsak a szűkebb család, négy gyermeke, kilenc unokája és a rokonok, hanem egykori munkatársai, volt növendékei is nagy számban köszöntötték az idős házaspárt. /mti/

felhasználható: 20.00 órától!

bb. 52. gazdaszbál pécssett
vid/e kz -cz 1972. február 19.

pécssett szombaton rendezték meg a legnépszerűbb farsangi bált: a mezőgazdászok bálját. immár nyolcadik alkalommal került sor erre a színes farsangi mulatságra, amelynek vonzóereje nemcsak baranyára, hanem egész dél-dunántultra kiterjedt már. a patinás nádor szálló termeiben legalább 450 vendég vigadott szombat estétől vasárnap hajnalig. a bált az országoshírű mecsek táncgyűttes nyitotta meg és felléptek a pécsi nemzeti színház művészei is. /mti/

13.55/e

- 30 -

felhasználható: 17.00 órától!

bb. 53. pedagógus képzőművészek kiállítása kaposvárott
vid/e kz -cz 1972. február 19.

szombaton délután biró Gyula, az mszmp somogy megyei bizottságának titkára megnyitotta kaposvárott a somogy megyei pedagógus képzőművészek kiállítását. a palmiro togliatti megyei könyvtárban rendezett kiállításon több mint tíz pedagógus képzőművész mutatja be félszáz alkotását. a tárlatot március 2-ig tekintheti meg a közönség. /mti/

bb. 54. megkészszeretik a vizimérnökök számát - dégen imre találkozója az egyetemistákkal

sb/tr/e sl -cz

1972. február 19.

dégen imre államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke, a budapesti műszaki egyetem vásárhelyi kollégiuma vízépítő körének és a magyar hidrológiai társaság ifjúsági csoportjának meghívására látogatást tett a kollégiumban. tájékoztatta az egyetemi hallgatókat és a fiatal mérnököket a hivatásukkal összefüggő legfontosabb vizgazdálkodási feladatokról. ismertette az évente végző 55-60 vizimérnököt váró szakterületek lehetőségeit, igényeit, s azokat a nagyobb vízépítési munkákat, amelyekben az egyetemről most kikerülő hallgatók részt vehetnek. elemezte az egyetemi oktatás és a hazai vizgazdálkodás összefüggéseit. kifejtette, hogy jelenleg a vízügyi szolgálatban dolgozó 2 000 mérnökből 700 a vizimérnök, s a fiatalok előtt széles perspektívát mutat, hogy 15 év távlatában megkészszeretik a vizimérnökök számát. /mti/

felhasználható: 20.00 órától!

bb. 59. gazdaszbál sopronban
vid/e kz -cz

1972. február 19.

szombaton tartották meg a hagyományos, sorrendben a 14. soproni farsangi gazdaszbált. a technika házában összes termeiben megrendezett „vidám, zenés, táncos cécón”, több mint kétszáz gazdasz vett részt. /mti/

14.18/e

- 31 -

bb. 55. magyar és osztrák tudósok együttműködése a történelmi, irodalomtörténeti és atomfizikai kutatásokban

1 ms/tr/e zs -cz

1972. február 19.

a magyar tudományos akadémia vendégeként négy napot töltött budapesten az osztrák tudományos akadémia küldöttsége. a delegáció vezetője, Manfred Mayrhofer professzor, az osztrák akadémia főtitkára - a küldöttség elutazása előtt - a következőkben foglalta össze a budapesti megbeszélések eredményeit:

- az azonos, vagy érintkező területeken működő osztrák és magyar tudósok eddig is figyelemmel kísérték egymás munkáját, kölcsönösen tájékozódnak az elért eredményekről, résztvesznek az egymás országaiban rendezett tudományos tanácskozásokon. ezek a kapcsolatok azonban nélkülözték azt a szervezettséget, amely az együttműködés eredményességének fontos feltétele.

- a magyar akadémikusokkal áttekintettük azokat a tudományos területeket, amelyekben máris eredményesen együttműködünk. megvitattuk továbbá, hogy milyen új területeken nyílik lehetőség kapcsolataink fejlesztésére. igen eredményes közös munkát fejthetünk ki például az összehasonlító nyelvészet terén, vagy petőfi és Lenau életművének azonos szempontok szerint történő feldolgozásában. eredményekkel biztat a színháztudományokkal foglalkozó intézetek együttműködése is. az osztrák és a magyar tudósok együttes munkájával kívánjuk feltárni a két nép közös múltját, az osztrák-magyar monarchia történetét, és összeállítani az 1850 és 1915 közötti időszakra vonatkozó osztrák-magyar biográfiai lexikont.

- a természettudományok terén számos témát kutathatunk együtt. ennek példaként említhetem a fertő-tóra vonatkozó limnológiai kutatásokat, továbbá a nagy energiák fizikája, a molekuláris biológia, valamint az agykutatás terén kialakult máris igen jó kapcsolatainkat.

- megbeszéléseink kifejezetten előkészítő jellegűek voltak. a közeljövőben bécsben üdvözölhetjük a magyar tudományos akadémia küldöttségét és ott folytatjuk tanácskozásunkat. joggal bizhatunk abban, hogy az osztrák és a magyar tudósok együttműködésének szervezetté tételére, elmélyítésére irányuló törekvéseink sikerral járnak, és ez mindkét ország tudományos eredményeit gazdagítja -, fejezte be nyilatkozatát az osztrák tudományos akadémia főtitkára. /mtl/

14.21/e

- 32 -

bb 56. elutazott hazánkból a kubai külügyminisztérium sajtó és információs főosztályának igazgatója

tr/ny zs -cz

1972. február 19.

a külügyminisztérium vendégeként február 10-19 között Magyarországon tartózkodott telesforo diaz portillo nagykövet, a kubai külügyminisztérium sajtó- és információs főosztályának igazgatója. megbeszéléseket folytatott a két ország sajtó- és tájékoztatási szervei közötti együttműködés továbbfejlesztéséről.

a kubai vendéget magyarországi tartózkodása során fogadta Katona István és Gyenes András, az MSZMP KB. osztályvezetői, dr. Orbán László, a Művelődésügyi miniszter első helyettese, dr. Várkonyi Péter államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke, Marjai József külügyminiszterhelyettes, Tömpe István, a magyar rádió- és televízió elnöke, Papp Árpád, a Munkásárság országos parancsnoka, Szücs Istvánné, a KISZ KB. intéző bizottságának tagja, Siklósi Norbert, a Műosz főtitkára és Léderer Frigyes, az MTI vezérigazgató helyettese.

telesforo diaz portillo szombaton elutazott hazánkból. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent Demeter Sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének igazgatója, Kádás István és dr. Bányász Rezső, a külügyminisztérium főosztályvezetői. jelen volt Floreal Chomon mediavilla, a kubai köztársaság magyarországi nagykövete is. /mtl/

| elnökhelyettese,

bb 57. befejeződött a vasas szocialista brigádvezetők tanácskozása

t v/mm/ny sl -cz

1972. február 19.

szombaton, a csepeli sportcsarnokban Kiss Ernő kohó- és gépipari miniszterhelyettes megnyitóját követően folytatott tanácskozást a vasas szocialista brigádvezetők. a hat szekció-ülés vezetői beszámoltak a pénteki vitákról, összegezve a 124 felszólalás főbb mondanivalóit.

a szekcióvezetők beszámolóit vita követte, amelyben részt vett Biszku Béla, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a KB titkára, a vasas szakszervezet központi vezetőségének tagja és Gál László szót-titkár is. több felszólaló javasolta, hogy - mivel a kollektív munkát, a munkafegyelmet maguk a brigádok tudják legjobban ellenőrizni - ők dönthessenek a jutalmak differenciált szétosztásáról.

/folyt köv/

-33-

14.30/ny

bb 57. / befejeződöttfolyt/ny

Mások azt indítványozták, hogy a technológiai sorrendben egymást követő munkaműveleteket végző szocialista brigádok kössenek úgynevezett láncszerződéseket, ezzel tovább gyorsíthatnák a munkafolyamatot. Többen javasolták, hogy a szocialista brigádok vezetői rendszeres képzésben részesüljenek és biztosítsák továbbképzésüket is, hogy a korábbinál nagyobb segítséget nyújthassanak a szakmai vezetőknek.

A vitát méhes Lajos, a vasas szakszervezet főtitkára foglalta össze, majd a 15.600 szocialista brigádvezetőt képviselő 400 küldött megválasztotta az országos tanácskozás 214 vasas képviselőjét./mti/

--

bb 58. nagyszabású közlekedésrendészeti ellenőrzésekkel, akciókkal igyekeznek megakadályozni a balesetek számának növekedését - közlekedési sajtótájékoztató

t jf/mm/ny sl -cz

1972. február 19.

Szombaton az országos közúti balesetelhárítási tanács központjában dr. Tózsér István, kpm főosztályvezető és Ladvánzki Károly rendőrezredes, a bm közlekedésrendészeti csoportfőnöke tájékoztatta az újságírókat a közúti közlekedés helyzetéről a számok - ami az elszállított áru mennyiségét és a személyek számát illeti - fejlődésről tanuskodnak, 1971-ben - 1970-hez képest - 5.7 százalékkal több árut fuvaroztak a közúton, keréken 430 millió tonnát. A közhasználati közúti távolsági forgalom járműveit tavaly 500 millióan vették igénybe, 5.1 százalékkal többben, mint egy évvel korábban. A helyi, városi forgalomban 2.2 milliárd utas vett részt, a szám 2.3 százalékos növekedést mutat 1970-hez képest. Figyelemreméltó, hogy igen gyorsan nőtt a személygépkocsik száma, 1971 végén 291 ezer személygépkocsit tartottak nyilván az országban, többet, mint amit erre az időszakra eredetileg terveztek.

Amíg egyfelől örvendetes tendenciát mutatnak a felmérések, összesítések, addig sajnálatosan növekedő jellegű tanuskodnak a baleseti statisztikák. A sajtótájékoztatón résztvevő rendőrtisztek kifejtették: Általános az a benyomásuk, hogy a városi és az országúti közlekedésben valamiféle ideges, nyugtalan hangulat uralkodott el. Arról van szó, hogy a forgalomban résztvevő gépkocsivezetők és gyalogosok ujabban egyre gyakrabban vétenek a legalapvetőbb forgalmi előírások ellen. Figyelmen kívül hagyják a tilos jelzést, nem tesznek eleget a rendőri felszólításnak, behajtanak a zebrába és a gyalogosok ugyanakkor olyan helyen kelnek át a másik oldalra, ahol ezt tiltják a szabályok.

/folyt köv/
14.40/ny

-34-

NA 1570

bb 58. / nagyszabású1.folyt/ny

A figyelmetlenség, az előírások be nem tartása, általában a közlekedésben mutatkozó fegyelmezetlenség vezetett oda, hogy 1971-ben 22.949 ember sérült meg a közúti közlekedési baleseteknél. Megállapították, hogy ez a szám 1.2 százalékkal ugyan a-latta marad az 1970 évének, mégsem tekinthető javulásnak, mert ugrásszerűen megnőtt a halálos balesetek száma. Tavaly 12.6 százalékkal több ember vesztette életét a baleset időpontjától számított 48 órán belül - összesen 1.527-en - vagyis 171-el többen, mint az ezt megelőző évben. A súlyos sérültek száma is növekedett, 2.5 százalékkal, számuk meghaladta a tiz-ezret.

A közlekedésrendészeti szakemberek számára a halálos ki-menetelű balesetek statisztikájának romlása, valamint néhány hangsúlyozottan negatív jelenség - például az, hogy egyre több kisgyereket és idős embert ér baleset és hogy a zebrában tömeges gázolások történnek, - arra figyelmeztet, eljött az ideje, hogy minden eddiginél nagyobb szigorral teremtsenek rendet a közúton. Budapesten és Pest megye területén február-ban nagyszabású rendőri ellenőrzéssorozat kezdődött, amelynek eredményeképpen két hét alatt máris csökkent a balesetek szá-ma. Ezuttal nemcsak a közlekedésrendszertiek vesznek részta forgalom ellenőrzésében, hanem a más apparátusban dolgozó ren-dőrtiszteket és rendőröket is mozgósították és így rendkívül széleskörű, racionális beavatkozásra nyílt lehetőség. Az eddi-gi kedvező tapasztalatok alapján a sajtótájékoztatón résztvevő magasrangú rendőrtisztek bejelentették: a nagyszabású ellen-őrzéssorozattal nem hagynak fel, azt tovább folytatják és a legkülönbözőbb helyeken és időpontban tartanak majd olyan vizs-gálatokat, helyszíni ellenőrzéseket, amelyek az első időben a meglepetés erejével hatnak, és a közlekedés ,, fenegyerekei,, körében esetleg ellenkezést váltanak ki, később azonban meg-szokottá válnak és figyelmeztető, elrettentő erejük lesz. fej-lesztik a közlekedésrendészeti munka irányító jellegét is. A fővárosi tanács illetékeseivel együtt felmérték például hol ke-lteznek Budapesten nagyobb közlekedési dugók és ezek ,,fel-oszlatására,, az eddiginél jóval hathatósabb rendőri beavatko-zást ígérnek a szakemberek. Mindezek a rendőri intézkedések azok-nak a normálisan, a szabályokat betartó gépjárművezetők és gyalogosok érdekében történnek, akik a legkülönbözőbb fórumokon már eddig is szóváltották: türehetetlen, hogy a közlekedés bizton-ságát tartósan veszélyeztessék, a legalapvetőbb közlekedési morált megsértő, agresszív, erőszakos egyének.

/folyt köv/
14.45/ny

-35-

NA 1575

bb 58. / nagyszabásu....2.folyt/ny

a sajtótájékoztatón végül közölték, hogyan és hol történik a legtöbb baleset. a balesetek tulnyomó többsége a járművek összeütközésénél történik 42 százalékos arányban. második helyen szerepel a gyalogosok elgázolása / 29 százalék/ és végül a harmadik kategória - 11 százalékos aránnyal - a járművek felborulása. 1971-ben 6.700 gyalogost ütöttek el, közöttük 1.034-et kijelölt gyalogátkelőhelyen. sokszor kellett a mentőknek kivonulniuk olyan esetekhez, amikor a gyalogosok a tilos jelzés ellenére indultak el és ekkor érte őket baleset. a gép kocsivezetőknek elsősorban a követési távolság betartására kell ügyelniük, ez okozza ugyanis a balesetek 8.8 százalékát, de sok kár származik abból, hogy nem adják meg az elsőbbségi jogot. /mti/

--

bb 61. üdvözlő levelek, táviratok a 15 esztendő munkásörtséghez
i vt/pá/ny zs -cz 1972. február 19.

tizenöt éve, 1975. február 19-én látott napvilágot az elnyki tanács törvényerejű rendelete a munkásörtség létrehozásáról. ebből az alkalomból legfiatalabb fegyveres testületünkhöz párt, állami, társadalmi szervektől nagyszámu üdvözlő levél és távirat érkezett.

a párt közvetlen irányítása alatt működő önkéntes fegyveres testületet levélben köszöntötte a kisz központi bizottsága és a magyar utörök szövetségének országos elnöksége.

ugyancsak üdvözlő levelet küldött kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, továbbá czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, valamint más fegyveres testületek több vezetője és kiss lajos vezérőrnagy, a magyar honvédelmi szövetség főtitkára.

köszöntötték a jubiláló munkásörséget üzemi szocialista brigádok, valamint vállalatok, intézmények, iskolák kollektívái. üdvözlő levél érkezett az országos parancsnoksághoz a szovjet déli hadseregcsoport parancsnokságától és a budapesti diplomáciai képviselötektől is. /mti/

--

14.55/ny

-36-

NA 1520

bb 60. a telefondoktor jövő heti témája: az elhizás

i vt/tr zs bzs -cz

1972. február 19.

február 20-27 között a 17-19-25 számon hívható telefondoktor az elhizás témájával foglalkozik. ezen belül érinti az egészséges életmód elhizást akadályozó mozzanatait, s összefoglalja a rendszeres testmozgással, az egészséges táplálkozással kapcsolatos főbb tudnivalókat. /mti/

--

bb 62. hazautazott a román kulturális küldöttség

t nn/pá zs bzs -cz

1972. február 19.

szombaton hazautazott a magyar-román kulturális együttműködési vegyesbizottság létrehozásáról szóló jegyzőkönyv aláírására magyarországra érkezett román kulturális küldöttség, amelyet ion dodu balan, a szocialista művelődési és nevelési tanács elnökhelyettese vezetett, a delegáció bucsuztatására a keleti pályaudvaron megjelent dr. simó jenő művelődésügyi miniszterhelyettes és ioan cotot, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete.

a román vendégeket magyarországi tartózkodásuk során fogadta aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára és dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese is. /mti/

--

bb 63. koszoruzási ünnepség vadas márton emléktáblájánál

t ms/mm zs bzs -cz

1972. február 19.

szombaton a 26-os számu szakmunkásképző intézet vadas mártonról elnevezett kollégiumában ünnepélyesen megkoszorúzták az intézet névadójának emléktábláját, akinek életét 52 évvel ezelőtt, ezen a napon oltották ki az ellenforradalmi rendszer pribékjei. ez alkalommal helyezték el az emléktábla alatt a munkásmozgalom mártirjának képmását, az intézet tanárának, kracker magdának alkotását. a kegyeletes megemlékezésen, amelyen szabó gábor, az intézet pártbizottságának titkára méltatta vadas márton emberségét és hősi helytállását, jelen volt a munkásmozgalom mártirjának több harcostársa. /mti/

--

15.30/bzs

- 37 -

NA 1655

bb 64. Lottó végleges

pá bzs -cz

1972. február 19.

a 7. játékhéten ötitalátos lottószelvény nem akadt, az egyes osztályokra jutó nyereményösszegek a nyereményilleték levonása után a következők: a négyitalátos szelvények száma 32 darab, a nyeremény egyenként 141 558 forint, háromitalátos szelvény 5337 darab van, ezekre egyenként 424 forintot fizetnek. a 168 224 darab kétitalátos szelvény egyenkénti nyereményösszege 17 forint. /mti/

--

bb 65. tüzérségi gyakorlat - a sajtó képviselőinek jelenlétében

vid/kz bzs -cz

1972. február 19.

egyik tüzérségi egységünk éleslövészettel egybekötött harcászati gyakorlatot tartott a dunántúlon. az egység - a tüzérkiképzés magasabb követelményei szerint - a legkorszerűbb fegyverekkel, elismerést érdemlő eredménnyel hajtotta végre feladatát.

a téli gyakorlat utolsó napjára - szombatra - meghívták a hazai sajtó képviselőit is. bohunka gyula vezérőrnagy tájékoztatta az újságírókat a kiképzés eredményeiről, a magyar néphadsereg tüzérségének felkészültségéről. elmondotta a többi között, hogy bár az időjárás nem kínált megfelelő környezetet a téli gyakorlatra, a sáros terep, a ködös időjárás miatti rossz látási viszonyok fokozták a nehézségeket, a kiképzési feladatoknak mégis sikerült mindenben eleget tenni. a vezérőrnagy utalt arra, tüzérségünk modern technikával rendelkezik és korszerű jelzőrendszerével, rossz látási viszonyok között, nagy távolságban is képes tüzejével célba találni.

a sajtó képviselőinek kérdéseire elmondotta a vezérőrnagy, hogy a tüzérség szerepe a modern hadseregben egyáltalán nem csökkent. jelentős szerepének megfelelően - hagyományos vonatkozásban is - korszerűsödött a tüzérség, a lövtávolság fokozásával, a vontathatóság gyorsításával és a manőverező képesség javításával. ezenkívül tovább fokozta a tüzérség szerepét a sorozatvető fegyverek nagy hatótávolsága és ütőereje. a tüzérség - mint hangoztatta a vezérőrnagy - elsősorban harcászati téren jelentős, de szerepe hadműveleti vonatkozásban is vitathatatlan.

a gyakorlat alkalmával bemutatták a sajtó képviselőinek egy olyan objektumot, amely a jövőben hatékonyabban elősegíti a korszerű kiképzést. /mti/

16.02/bzs

--
- 38 -

NA 1615

bb 66. magyarországon tartózkodik w. skreiner, a grazi neue galerie igazgatója

i nn/gk bzs la

1972. február 19.

a kulturális kapcsolatok intézetének meghívására magyarországra érkezett w. skreiner, a grazi neue galerie igazgatója. néhány napos látogatása során megbeszéléseket folytat a tervek szerint májusban megnyitandó fritz wotruba-kiállítás megrendezéséről és tárgyal a magyar művészeti élet vezetőivel. /mti/

--

bb 67. e m b a r g ó : 23.00 óráig!

hazaérkezett bulgáriából ilku pál

mm zs bzs la

1972. február 19.

szombaton hazaérkezett bulgáriából ilku pál művelődésügyi miniszter vezette oktatási küldöttség. a látogatás befejeztével ilku pál művelődésügyi miniszter és stefan vaszilev bolgár közoktatásügyi miniszter aláírta a két minisztérium együttműködéséről szóló megállapodást.

a küldöttséget a keleti pályaudvaron dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese és sztoio szanoev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete fogadta. /mti/

--

bb 68. szlovák farsangi bál a mom művelődési házban

t nn/gk bzs la

1972. február 19.

a magyarországi szlovákok demokratikus szövetsége szombaton nagyszabású, műsorral egybekötött farsangi bált rendezett a mom művelődési házában. ugyanezen az estén került sor a ,,vyltetel vták,, kulturális seregszemle országos döntőjére is. ezen pest, nógrád, borsod, komárom és békés megye legjobb szlovák együttesei és szólistái mérték össze erejüket, a bemutatott mintegy 20 műsorszámban csaknem 150 műkedvelő működött közre. /folyt.köv./
19.10/bzs - 39 -

NA 1920

bb 68. /szlovák ... 1. folyt./bzs

népi tánc, népdalok, népi szokások föllevenítése váltogatta egymást a színes programban, amelynek győztesei értékes jutalomban részesültek.

a színes farsangi mulatságról természetesen nem hiányzott a jókedv sem. a „talpalávalót”, a pozsonyi közlekedési vállalat 16 tagú fuvószenekara és ifjúsági tánczenekar szolgáltatta a reggeli órákig. /mti/

--

bb 69. időjárásjelentés

gk bzs la

1972. február 19.

meteorológiai intézet jelenti február 19-én, szombaton este:

enyhe idő

várható időjárás vasárnap estig:

az ország délnyugati felén időnként megnövekvő felhőzet, néhány helyen kisebb eső. máshol kevesebb felhő, eső nélkül. az éjszakai és a reggeli órákban néhány helyen köd. többfelé élénk, időnként erős keleti, délkeleti szél. enyhe marad az idő. legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 7-12 fok között. /mti/

--

bb 70. két halálos közlekedési baleset

i nn/gk bzs la

1972. február 19.

szombaton kecskemét belterületén jancsika jános 38 éves csillás, pécsi lakos személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget a jelzőtáblával védett útvonalon és magyar józsef 52 éves gépkocsivezető, budapesti lakos személygépkocsijának ütközött. a baleset következtében jancsika olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

ófehértó község belterületén egy tehérgépkocsi oldalának hajtott kerékpárjával bakó istván 10 éves iskolai tanuló, helyi lakos. a kisfiú felborult és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen életét veszítette. /mti/

19.27/bzs

--
- 40 -

NA 1950

bb71. csőtörés a vécsey uti kisz-lakótelepen

i nn/gk bzs la

1972. február 19.

alig állították helyre a vízművek dolgozói a viii. kerületben a kőfaragó utca 2. szám előtti vezetékét, újabb csőtörésről érkezett hír szombaton este. a xx. kerületi vécsey uti kisz-lakótelepen egy 100 milliméteres vezeték sérült meg. az illetékesek azonnal munkába álltak és remélik, hogy még a szombati késő esti órákra sikerül biztosítani az itt-lakók zavartalan vízellátását. /mti/

--

bb. 72. németh károly látogatása egy szovjet katonai egységnél

la/rj la

1972. február 19.

a szovjet hadsereg megalakulásának 54. évfordulója alkalmából az mszmp budapesti bizottsága és budapest főváros tanácsának delegációja szombaton látogatást tett egy szovjet katonai egységnél, amely részt vett hazánk és a főváros felszabadításában. a baráti találkozón részt vett németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára, szépvolgyi zoltán, budapest főváros tanácsának elnöke, v.j. pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete, b.p. ivanov vezérezredes, a szovjet déli hadseregcsoport parancsnoka, valamint a budapesti pártbizottság és a fővárosi tanács vezető beosztású munkatársai, továbbá megyei pártvezetők. /mti/

--

- v é g e -

20.10 rj

- 41 -

NA 2015